
大学生教育与思想政治工作的融合浅析

方荣杰 巩宇飞 潘泓序

桂林理工大学 环境科学与工程学院 541010

摘要：将大学生教育与高校思想政治工作结合起来，有助于提高师生的综合素质和思想政治觉悟，有助于形成以人为本、全面发展、多元化的教育理念。高等教育中的学生教学和党务工作的结合需要同时实施一些措施，才能实现教师工作和学生教学之间的相互融合，才能保证大学教育的可持续发展。

关键词：大学生教育；思想政治工作；综合素质；教育理念

Analysis on the Integration of College Student Education and Ideological and Political Work

Rongjie Fang, Yufei Gong, Hongxu Pan

College of Environmental Science and Engineering, Guilin University of Technology 541010

Abstract: Integrating college student education with the ideological and political work of universities contributes to enhancing the comprehensive qualities of both faculty and students and promotes the development of ideological and political consciousness. It also aids in establishing an education philosophy centered on individuals, comprehensive development, and diversity. The integration of student education and party affairs work in higher education requires the simultaneous implementation of various measures to achieve a mutual fusion between faculty work and student teaching. Only through these measures can we ensure the sustainable development of higher education.

Keywords: College Student Education; Ideological and Political Work; Comprehensive Quality; Educational Idea

在大学生教育与思想政治工作的互相融合的过程中，

基金项目：

2021年度广西高等教育本科教学改革工程项目：产教融合背景下水文专业“双主体、多维度”校企共建实践课程改革探索（项目编号：2021JGA197）

2022年度广西高等教育本科教学改革工程项目：环境类现代产业学院的“三链融合”育人模式改革与实践（项目编号：2022JGA206）。

作者简介：

方荣杰（1966.12-），男，汉族，广西龙胜人，研究生学历，研究员，从事水文与水资源工程专业的教学科研工作。

巩宇飞（1994.07-），男，汉族，山西晋中人，研究生学历，助教，从事大学生党建与思想政治教育工作。

潘泓序（1997.9-），男，汉族，广西百色人，研究生在读，助教，从事高校思想政治教育工作。

各大高校需要坚持党的创新理论指导，明确教育的根本任务和本质要求，并且将新时代中国特色社会主义思想融入教育体系中，立足于“中国特色”的办学地位，使大学生对中国特色社会主义的发展现状与未来有更深入的认识和了解，从而进一步坚定自己的政治信仰与理想信念。从社会角度看，创建和谐校园是社会和谐发展的重要组成部分，它不仅为区域经济发展服务，也是构建和谐社会的有力中介。从大学的角度看，建立和谐校园有助于优化大学内部的资源配置，保证大学内部良好的学术氛围和党建、政治工作的良好环境，也是促进大学生之间和谐相处、构建良好人际关系的重要因素，是一项长期的系统工程。随着中国社会主义现代化进程的推进，大学生在思想、政治和学术方面的成功是显而易见的，他们有强烈的成功欲望。高素质人才不仅要有较高的科学文化素质、良好的身心素质，还要有良好的思想政治素质。

总书记指出，高校培养人才，德育是关键，要明确为谁育人、育什么人、如何育人的基本问题，确保高校



不偏离社会主义学校教育方向^[1]。将大学生教育和思想政治工作相结合，通过加强高校基层党组织建设，以马克思主义及其中国化的理论成果为理论武器，即以科学的理论指导来进行教育，可以有效地增加思想政治教育的联系。但是，由于各种主观和客观因素，大学生教育和思想政治工作的结合还存在很多问题。大学只有整合现有的载体，开发新的载体，完善其实施机制，才能实现工作的统一性和协同性，从而充分发挥高校政策教育的力量。因此，高等教育中政治教育的潜力可以得到充分的发挥。

一、高校大学生教育与思想政治工作融合的重要性

充分认识学生教育和思想政治工作的重要性对教师和大学生都有积极的影响。学生方面，大学阶段的学习中，学习专业知识和掌握专业技能很重要，但更重要的是思想政治工作。一个有才华的人，如果在精神上不是不合格的，对学校和社会是致极其危险。所以思想政治工作在教师和学生中的作用应得到充分重视。并让教师和学生把思想政治学习作为首要任务，并把师生作为重中之重，而且是非常有必要的^[2]。

1.有利于提高大学生的思想和政治意识

随着社会的进步和发展的概念教育理念的进步和发展，高校党建工作和思想政治工作进入了一个新的历史时期。在这种情况下，思想政治建设仍然是党建工作的中心点，必须摆在重要位置。“十九大”明确指出，要把政治建设纳入党建工作的总体规划。“十九大”还强调了党建与政治工作相结合的重要性和发展。由此可见，党建工作与学生教育的思想政治工作之间有很多契合点，在具体工作中也有较多联系。因此，高校要立足于时代的发展趋势和党中央提出的要求，对学生教育的党建工作进行深入思考和探索。在具体实践和系统分析融合过程的基础上，由此不难看出，两者的融合是可以实现的。两者的融合可以形成更多有用的资源，这既符合党的自身建设和发展的需要，也能极大地提学生的思想政治觉悟，对大学教育的发展具有积极的现实意义。

做好对学生的政治和意识形态教育工作，可通过课堂和教室相结合，教师在课堂上交流思想，并且专注于利用思政课为学生解决实际问题。为学生解决实际问题的过程中，教师就能够引导学生深入理解政治思想精髓，促进他们的理论学习。此外，学生也可通过加入校内各社团，如校园文艺表演团，学生可以通过主题方式学习和表达自己的想法，其结果可以传递给其他观看该表演的学生，树立榜样，并在校刊上发表或在校刊或广播电台播放这个有政治思想教育的故事，让更多的学生能够向榜样学习。

2.有利于实现“立德树人”的思想理念

随着教育的发展和新课改改革的深入，立德树人已

成为学校教育的基本宗旨和责任，特别是国家对大学教育的高度重视，要求大学培养素质高、能力强的综合性专业人才。因此，高校思想政治教育工作是以学生为主体，教育的目标必然是提高学生的综合素质和能力。在这个目标的基础上，通过加强党建工作与思想政治工作的互相融合，可以介入更多更有用的资源，高校必然会创造出许多教育“新质”，这样一来，既可以使党建的主导作用有发挥的空间，也可以使思想政治工作有新的生命力。这样一来，不仅为党建工作的主要参与者提供了空间，而且还可以为思想政治工作注入新的活力。

3.有助于提高教师队伍的整体素质

高等教育中的教师所做的思想政治工作的优势和劣势，在很大程度上取决于高等教育的性质。如果教师队伍的整体素质过低，“以人为本”的教学理念就很难在大学里推广实施，甚至可能损害大学的教育和教学环境，导致学生产生错误的人生观和价值观，失去道德感和责任感。教师队伍的整体素质不高，这将不利于促进“育人”教学理念在高校的落实。因此，大学需要深度整合思想政治教育。党务工作要以党建工作为视角融合，要深入思考如何提高教师的整体素质。必须提高教师队伍的整体素质。从另一个层面看，教师能否很好地开展思想政治工作，也可以由教师队伍的素质决定。党员教师身份也可以用来反映教师开展好思想政治工作的能力。

二、大学生教育与思想政治工作融合过程中存在的问题

1.大学生教育与思想政治工作密切相关，但由于一些高校没有形成完善的一体化理念，党建工作通常只负责与党组织和学生党员有关的工作和活动，只关注少数学生党员和入党积极分子，工作重点放在党员的管理上，而不是思想政治教育^[3]。同时，思想政治教育与党建工作的关系并不密切，很少有意引导学生进入党组织和党员的层面，思想政治教育难以推动党建工作的有效实施。

2.团队建设的努力不够。总书记指出，实现中国特色社会主义需要一大批高素质的党员干部，中国共产党要高度重视干部培训工作，认真发现并及时培养党和人民需要的高素质干部。目前，高校专职党务政工队伍建设普遍存在不健康的问题，很多党务人员身兼数职，工作压力过大，难以全身心投入党务工作。

3.在思想政治教育中，课程的讲授往往过于教条化，缺乏对学生的情感共鸣。同时，党建和思想教育没有延伸到学生的学习生活和社团活动中，互联网使用方式有限，导致实际效果不理想。

三、高校教育与思想政治工作融合方法

1.加强意识形态和政治教育

首先，应通过建立党建机制加强党的领导。加强党

务政工队伍建设。学生教育与思想政治工作的核心是党务政工队伍要有过硬的政治素质和育人能力，党务政工队伍的构成要做到岗位和年龄的优化。党委是监督学校全面发展的领导者。各院系负责人应成为解释政治原则、立场和工作路线的骨干力量。教师是工作的主要机关，在教学过程中创新教育形式，落实育人责任。辅导员是教育过程的骨干，在影响学生的思想和行为方面发挥着模范作用。

2. 扩大教育资源

高校应积极利用新的教育手段，加强校园文化建设，通过心理辅导增加对学生的人文关怀。同时，要形成学校、家庭、社会三方联盟，通过组织各种校园文化活动，吸引学生参与，接受思想政治教育。在教育信息化的背景下，互联网正成为一个重要的教育工具。高校要认识到创建网络教育主阵地的重要性，通过创建网络舆论阵地巩固思想教育主阵地的成果，把它变成教育学生的课堂，培养学生对党建和思想政治工作的认识，积极引导学生接受马克思主义及其在中国的理论成果教育，把教育载体从课堂拓展到各种载体，促进学生教育与思想政治工作的有机结合。在整合的过程中，教育的有效性将会提高。

3. 完善高校学生教育与思想政治工作的体制、平台和机制

以学生思想政治工作的创新发展为支撑，增强高校思想政治工作的活力和光彩。首先，建立稳固的高校思想政治工作体系，从和谐校园的角度及时更新党建教育内容，将党的理论创新成果融入思想政治工作，逐步渗透到高校教育的全过程。要把党的社会主义理想信念作为党建工作的基本内容，加强价值观教育、爱国主义教育和道德规范教育，形成丰富的思想政治工作体系。为了营造优质的校园文化，促进和谐校园建设，为高校思想政治工作创造优质环境，高校必须认识到，要促进和谐校园建设，必须树立科学的党建理念，明确思想政治工作的主要内容，并在此基础上，不断加强高校党员领导干部对和谐校园建设的领导。同时，党组织也需一直致力于和谐校园的建设大学应该使用互联网技术在整合政党和政治工作的创造和思考方面找到了突破口，利用更多的更多共同的分享渠道，提高所有教师对党的学习的热情，筑牢高校校园建设的制度保障，推进和谐校园建设，营造风清气正的校园环境。

4. 打造高校党建和网络工作的新平台

建立党建和思想政治教育队伍的合作平台，增强教育工作者的凝聚力，不断完善制度建设，实现统一领导^[4]。高校党员教育和思想政治工作需要充分利用网络资源，联系学生，了解学生的思维方式，采取以学生为中

心的方式，以人性化的方式推进大学生党员教育，把大学生的思想和心理问题放在教育的中心位置，切实实现高校党员教育和思想政治工作的育人目标，促进大学生健康成长。通过综合理论成果和实践经验，可以对高校主流意识形态阵地建设起到巩固作用，有助于高校党建和思想政治工作的开展，从而有利于发挥党建的引领和育人作用。

5. 改善科学与理性的结合。

在新的时代背景下，高校党建与思想政治工作的深度融合并非易事。选择整合的路径是至关重要的。如果整合不科学、不合理，肯定会分散高校教学的精力，产生重大的负面影响。教师的职业道德、专业精神和专业素质是找到解决这些问题的关键。在过去，教师的职业意识不强，不注重教育，使他们在工作中难以取得突破性进展。从党建与政治工作相结合的角度来看，高校应始终强调政治理论的学习，坚持让教师把“政德”运用到工作的各个环节。最重要的是，应指导教师消除学习的障碍，加强他们的道德品质。这不仅有助于教师解决教与学之间的矛盾，而且对提高教师的综合素质和能力也很重要。

6. 提高高校学生素质和思想水平

校园文明很重要，可以多开展马克思主义思想教育活动，培养学生对国家和校园大家庭的热爱。而且，通过实践活动，学生可以体验到社会文化生活，同时，通过实践活动，学生可以了解到社会主义核心价值观，旨在促进学生们向先进学生学习，他们善良、诚实、值得信赖、有礼貌、尊重父母、尊重老师、爱护环境、勤奋工作。将思想工作与实践相结合，有助于在高校内营造良好的学习风气，提高学生素质和思想水平。

四、结束语

在新的时代背景下，大学思想教育应积极改变其工作的组织方式。转变观念，认真落实党组织提出的要求，确保教师党建与思想政治工作的深度融合。我们只有不断提高整合的科学性和合理性，推进整合工具的整合，积极打造一支高素质、高能力的政治思想工作团队，才能保证大学教育的可持续发展。

参考文献：

- [1]章晋.高校教师党建与思想政治工作深度融合研究[J].办公室业务, 2021(24): 36-37.
- [2]游志云.构建高校党建与思想政治工作的新格局[J].现代企业, 2020(11): 136-137.
- [3]王海青, 徐艳.大学思想政治教育与党建工作何以双管齐下[J].中学政治教学参考, 2021(20): 102.
- [4]张帆.高职院校党建与思想政治工作存在的问题及对策[J].经济师, 2020(11): 190+1.